



# СТУДЕНТСКА ИСКРА

Русе  
12 юни 2007  
година XLIX  
Цена 0.25 лева



**ВЕСТНИК НА РУСЕНСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ „АНГЕЛ КЪНЧЕВ“**

**НЕ СТЕ  
САМИ**

**YOU ARE  
NOT ALONE**

## ПРОМОЦИЯ



*Те вече са юристи!*

## ЧЕСТИТО!

### Награда „Русе - 2007“

Със статуетка „Русе“ бяха отличени: в категория „Висше образование“ – проф. д.т.н. Велико Иванов, зам.-ректор на РУ „Ангел Кънчев“, а в „Изкуство и култура“ – Живоदार Душков – за творческата и журналистическа му дейност.

## НАКРАТКО

**В Деветото специализирано изложение участва** повече от 120 фирми производители, дистрибутори и вносители на техника, научни институти и организации. То беше открито от вицепремиера г-н Ивайло Калфин, под чийто патронаж бе организирано и тази година.

**Ръководството на Дирекция „Чуждестранни студенти“** доц. Красимир Мартев и **»3**

## ИСТИНА Е

### Русенският университет влезе в Европа преди повече от 10 години

Университетът е на едно от първите места в страната по финансирани от програмата **ТЕМПУС** европейски проекти. През 1996 г. по инициатива на катедра „Компютърни системи и технологии“ стартира **ТЕМПУС**-проект, имащ за цел хармонизиране на учебните планове и програми, по които се готвят ИТ специалисти, в Европа. Директоратът по образование и култура към Европейската комисия възлага на катедрата да координира този проект, в работата по който участват 5 български и 5 западни университета. Малко преди да приключи, проектът е обявен за „Флагман“ на

българските **ТЕМПУС**-проекти заради перфектния мениджмънт и отличните крайни резултати, най- впечатляващи между които са десетките издадени учебни пособия. След приключването на проекта се създава Академичната общност по компютърни системи и информационни технологии, която понастоящем е една от малкото действащи общности в страната.

Натрупаният опит катедрата използва, за да се включи в програмата **СОКРАТЕС**, която стартира непосредствено след приключването на **ТЕМПУС**. Катедрата става инициатор и координатор на Европей-

ска тематична мрежа. В резултат на този проект биват съставени препоръчителни за Европа квалификационни характеристики, учебни планове и програми за подготовка на бакалаври и магистри по компютърни науки, компютърно инженерство, софтуерно инженерство и информационни системи. Създава се Виртуална еврокатедра по компютинг, с което се поставя началото и на Националната програма за изграждане на виртуално образователно пространство. Създадената за нуждите на еврокатедрата софтуерна платформа за електронно обучение **»3**

## НАШ СОФТУЕР

### За виртуалните библиотеки на европейските средни училища

През 2005 г. докторантът Цветан Христов създаде в Центъра за иновационни образователни технологии софтуера за електронно обучение. Създаването на миналата година се запознаха представители на българските висши училища. Тя послужи като база за изграждането на национална мрежа от виртуални библиотеки за електронно обучение.

Към програмата вече проявиха интерес в Русия, Унгария, Белгия, Германия, а в края на май в Будапеща Международният консорциум на университетските преподаватели оцени също високо разработката. На съвещанието се реши тя да послужи като база за виртуалните библиотеки, ползвани в средните училища в Европейския съюз. **СИ**

## ЗА 24 МАЙ

### Областният управител поздравя лично учениците в Русе

По случай Деня на славянската писменост, на българската просвета и култура Съюзът на учениците – Русе проведе тържествено събрание. Съвместно слово към присъстващите се обърна доц. Б. Борисов – председател на УС на СУ в Русе. Областният управител Мария Димо-

ва също поздравя събравените с настъпващия празник. „За Кирил и Методий с перо, четка и длето“ – така бе озаглавена тържествената реч на гл. ас. Живодар Душков, в която той показва формите на преклонение към двамата първоучители и светци на българите. **»2**



*Среща на членовете на европейската тематична мрежа в Белгийската академия на науките в Брюксел*



Форумът за студентски стаж и кариера „Кариери-2007 – „Добра кариера, добър живот“, организиран от уебсайта за подбор на персонал Job Tiger, Министерството на държавната администрация и административната реформа, „Нестле България“ АД и Русенския университет, бе открит от министър Никола Василев. На тържеството присъстваха също г-жа Мария Диимова – областен управител, г-н Руденко Йорданов – народен представител.

Снимка: Георги Кехайов



Между Русенския университет „Ангел Кънчев“ и Тернополския национален педагогически университет „Володимир Хнатюк“ се сключи договор за научно-техническо сътрудничество и обмен на студенти. Документът, написан на български, украински и английски език, бе подписан от ректора на нашата Алма Матер доц. д-р инж. Марко Тодоров и зам.-ректора на украинското висше училище Богдан Буяк.

Снимка: Красимир Стоянов



В катедра „Транспорт“ е предстоящо изпитването на биогориво, създадено от българина Венелин Стамов, живеещ в Аделаида – Австралия. То е извлечено от растения, наподобяващи лианите. Авторът се е доверил на колектив от нашия университет, тъй като е оценил добрите възможности на създадената от гл.ас. Александър Стоянов система за изпитване на дизелово гориво, подходяща за случая. В колектива са включени и професор Кирил Бързев и доцент Христо Станчев.

Снимка: Явор Седянков



В Русенския университет се обучават 460 студенти от 17 държава – Азербайджан, Албания, Гърция, Етиопия, Ирак, Йемен, Киргизстан, Китай, Македония, Молдова, Норвегия, Полша, Румъния, Русия, Сърбия, Турция, Украйна. По традиция голяма част от тях показаха своите певчески и изпълнителски умения на традиционния фестивал.

## ЕКСКУРЗИЯТА

### „Оттук започва България“

Този надпис съзрях в рекламна диплянка в Златоград. Но той може да бъде намерен и в Русе. И тогава какво ще се получи – началото на екскурзията ни е Русе, от където започва България, а последният пункт е Златоград, от където също започва България. Но и на Шипка можеше да се каже същото, тъй като именно там опълченци и руснаци устояват не една важна позиция, а решават изхода на Руско-турската война, а оттам и бъдещето на нова България. Екскурзията, организирана от една от уни-

верситетските ни синдикални организации, условно може да се нарече „В света на траките“, тъй като повечето от обектите бяха свързани именно с постиженията на съвременната археология и тракология. Разгледахме тракийските могили Голяма Косматка, Оструша, Казанлъшката, Старосел, Хоризонт, изкачихме се на Перперикон, преклонихме се пред гроба на Орфей. Музеите в Казанлък и Кърджали дообогатиха знанията ни, тъй като голяма част от намереното при разкопките днес е експонирано

във витрините. Всъщност, ако траките са част от българската народност, значи пак бихме могли да кажем, че и в Долината на тракийските царе, и в Родопите сме имали досег с началото на България.

Живодар  
ДУШКОВ

На снимката:  
Част от групата разглежда тракийската могила „Хоризонт“ в близост до Старосел



## 25 ГОДИНИ

През лятото на 1982 година в местността Демиркапия под връх Юмрука в Стара планина, започна подготовка за строеж на малък туристически заслон. Впоследствие се прави одър за 20 туристи. БТС предоставя средства, за хижостроителна дейност. Така заслонът се превърна в кокетна хижа, а заслугата за нейното изграждане принадлежи на десетки студенти, преподаватели, служители от русенската Алма Матер,

## Пог връх Юмрука

подпомогнати от майстори и коняри от Розино, Самоков, Тетевен, Рибарица. Хижата е разположена на европейския пешеходен маршрут „Е-3“, което е предпоставка тя да бъде посещавана и от чуждестранни туристи. По-късно хижа „Ехо“ се разширява, изгражда се резервоар за питейна вода, помощна сграда, параклис.

След 2005 година съвместните усилия на

Управителния съвет на дружество „Академик“ и хижарите Ванко, Ваня, Мишо и Венци и БТС, РУ „Ангел Кънчев“ и Община Русе са насочени към подобряване условията в хижата – инсталирана е съвременна електрозахранваща система с акумулиране на слънчева енергия, доставени са резервен електроагрегат, автоматична пералня, телевизори, антена на „Бул-



сатком“ и др. В района е подобрена туристическата маркировка, като са обновени 80 маркировъчни знака, поставени са нови 60 указателни стрелки и 3 информационни табла. Подготвя се цялостното обновяване и поставяне на азимутни указателни табелки за стълбовата маркировка от връх Вежен до превала на Троянския проход.

Стефан ГЕОРГИЕВ

## INFO...



## НАКРАТКО

»1 доц. Пламен Даскалов участва в Международния панаир на образованието, проведен в Москва.

Фирма „Калория-ООД“ направи дарение на университета ни – лаборатория по газоснабдяване. Оказва се, че тя е първа в Югоизточна Европа.

1 000 000 лева отпуска Министерството на образованието и науката за довършителните работи на част от новия учебен корпус на РУ, чиито учебни зали ще бъдат предоставени за ползване от новата учебна година.

В работна среща специалисти от РУ и Университета по строителство в Букурещ обсъдиха възможностите за съвместно участие в проекта за архитектурно-художественото осветление на Дунав мост.

Инж. Дитер Холенбах, експерт от германската компания „Клаас“ изнесе семинар пред преподавателите и студенти от Аграрно-индустриалния факултет.

## СТУДЕНТСКИ ЖИВОТ

25 студенти от клуб „Съхрани българското“ в РУ ще участват в археологическото лято 2007, работейки на обектите Трапезица и Дебелт.

Студентите от специалността „Стопанско управление“ организираха своята Първа студентска научна сесия. Изнесени бяха 16 научни доклади по съвременните проблеми на управлението, стопан-

ския мениджмънт, стопанската инфраструктура.

Десетки студенти дариха кръв в акцията, организирана от Студентския съвет и БЧК.

Хандбалистите от Русенския университет с капитан Ангелина Господинова станаха вицешампиони в Държавните общностудентски игри. Честито!



Студентското екодружество „Зелен живот“ към катедра „Екология и опазване на околната среда“ участва в акцията „Аз посадих дръвче“ като 80 дръвчета слагат началото на бъдещата студентска гора в квартал „Чародейка“.

Снимка: Георги Кехайов



39 студенти от Молдова, Македония, Турция, Сърбия и Казахстан, постигнаха през учебната година много добър и отличен успех, бяха поздравени от ректора на РУ „А. Кънчев“ доц. Марко Тодоров.

Снимка: Явор Седянков

В чест на 24 май Спортната комисия при Студентския съвет и Университетският спортен клуб „Академик“ организираха състезания по 6 вида спорт. Съставът „Интер“ е първи при футболистите. Волейболистите от отбора „Киви“ се наложиха над „Черешка“. При баскетболистите първенец стана отборът „Уорийрс“ (капитан Цветелин Донюв). Втори е отборът „Русе“, а трети „Летящите костенурки“. Четвъртокурсникът Ростислав Раев е първи в борбата на

шахматната дъска. Втори е преподавателят от ФЕ-ЕА Георги Ст. Георгиев, а трети второкурсникът Димитър Пашев. Трите места при тенисистите завоюваха Весела Георгиева – II курс МИО и Добромир Дочев – I курс ЗТТ, Елизабета Христова и Васил Даков, Елена Друмева и Борислав Кирилов. Второкурсничките Йоана Неделчева и Ина Радославова са първенци в състезанието по бридж белот, а Георги Георгиев и Светлин Минков – по спортен бридж.

## ИСТИНА Е

## Русенският ...

»1 се предоставя на всички университети в страната, с което се слага началото на изграждането на национална мрежа от виртуални библиотеки.

След приключването на този проект Европейската комисия възлага на катедрата координирането на нова, още по-голяма тематична мрежа – с участието на 69 университети и фирми от 30 страни. Задачата е още по-амбициозна – да се подобри качеството на подготовката в третата степен на висшето образование. т. е. – на докторантите по компютинг. Един от резултатите от

работата по този проект е създаденият с участието на Висшата атестационна комисия Виртуален инфо-център за докторанти.

В Брюксел не на шега започват да наричат координираните от Русенския университет тематични мрежи „модел на обединена Европа“. На последната среща на координаторите на европейски тематични мрежи на университета в лицето на г-жа Стоянка Смрикарова – автор на проектите и мениджър на двете мрежи, беше връчен плакет „Партньор на Европа“. Постигнатите от РУ резултати в международното сътрудничество не

остават незабележими и в България – поздравителни писма и адреси до г-жа Смрикарова са изпращали г-н Симеон Саксбургготски, г-н Ивайло Калфин и г-жа Меглена Кунева.

Освен престиж, работата по международни проекти носи и много други ползи. Само през 2006 г. студенти и преподаватели от катедра КСТ са имали възможност съответно да учат и специализират в престижни западни университети. В бюджета на катедрата са влезли допълнително над 80 хил. евро, с което същият е нараснал близо 4 пъти.

В момента катедрата координира един от първите в стра-

ната проекти за мобилно обучение. Проектът се финансира от програмата Леонардо да Винчи и има за цел да подпомогне езиковата подготовка на хората, ангажирани в туристическия бизнес с използване на джобни компютри и специализиран софтуер. Програмите за чуждоезиково обучение ще бъдат на общо седем езика – колкото са и страните-партньори по проекта.

Освен по проекти, финансирани от Европейската комисия, катедрата участва активно, заедно с един от най-престижните университети в САЩ – Корнел, и в проект, финансиран от Държавния департамент.

Соб. инф.

## ЗА 24 МАЙ

## Областният ...

»1 След това стана обявяването на лауреатите на отличията на СУ – Русе. За цялостно научно творчество награда под формата на кристална сова – символ на мъдростта, диплом и нагръден знак, получи проф. д-р инж. Никола Орлоев. За принос в полза на СУ – Русе бе награден проф. д-р инж. Георги Попов.

Почетен знак на СУ – Русе с лента и удостоверение за непрекъснат съюзен стаж получи доц. Илия Мухтанов, доц. Красимир Мартев, д-р А. Петков, доц. В. Витлиев, гл. ас. Живодар Душков.

Последва връчване на дипломи на новоприети съюзни членове: д-р Искра Генева – зам.-областен управител, Красимира Иванова от Сметната палата, Станимира Бакърджиева, Десислава Десподова, Лилия Христова.

Румен МАКСИМОВ

## РЕЦЕНЗИЯ

## Книга за едно пълноценно сътрудничество, имащо своя кратка история и светла перспектива

Съставителите на сборника\* Васил Михов и Цено Костов – носители на почетния знак на Русенския университет, са подхождали по-широко към осветляване на темата за сътрудничеството между община Монтана и РУ „А. Кънчев“, включвайки различни по съдържание документи – писмени, печатни, фото, разпределени сполучливо в девет части. Събраната от тях документация е издирена от различни архивохранилища – Архива на Русенския университет „А. Кънчев“ (32 броя), Архива на териториалната организация на НТС-Монтана (3 броя), Архива на община Монтана (1 бр.), Архива на Регионалния инспекторат по образованието на МОН-Монтана (1 бр.) и др., както и от т.нар. „лични архиви“ на 14 души (общо 25 документа). В част II „Основополагащи документи“ са поместени 21 документа, в част IV „Почет-



ни отличия“ – 28, в част VII „Изказвания и поздравления“ – 33. Цялото това документално богатство е представено на читателя по твърде оригинален начин – чрез факсимилета, т.е. едно към едно с първоизточника. Съставителите са оценили като факти и хроникьорската бележка, и интервюто, и стенограмите, и фотографията.

В част V „Публикации във вестници“ са дадени 75 публикации от 11 вестника. Два от тях са софийски, а останалите –

русенски и монтански. Сборникът ни дава възможност да заключим, че при вестникарските изяви Монтана доминира над Русе – публикациите в монтанските издания са 67 срещу 6 в русенските. Осемдесет и три процента от всички публикации, намерили място в книгата, са в монтанските вестници „Слово“ (26), „Слово плюс“ (18) и „Монтпрес“ (16). И тъй като техни автори са не само щатни журналисти, следва да обобщим, че именно в тези 3 медии отношението към проблематиката, разглежда на в сборника, е намерила радушен прием.

В част IX „Документални снимки“ са поместени 61 цветни фотографии – събитийни или предметни, които по своеобразен начин доказват темата.

Част VIII от сборника е посветена на структурирането и функционирането на Клуба на завършилите

Русенския университет, а отпечатаният списък на членовете му (с. 171-178) съдържа имената на възпитаници на университета от област Монтана (Берковица, Лом, Монтана, Медковец); област Видин (Видин и Белоградчик) и област Плевен. От него също може да се заключи, че двигателят на този клуб е именно в Монтана.

В сборника са поместени много страници за проведения в този северозападен български областен център Форум за Русенския университет (май 2006 г.), за действието на образователната политика „Висше образование – местно самоуправление – средно училище“, за изнесените в областния град кандидатстудентски предварителни изпити... Всички тези, а и наличните на документи като официални писма, стенограми от срещи, поздравителни адреси, грамоти и отличия и т.н., свидетелстват, че между Мон-

тана и РУ „А. Кънчев“ е изградено едно трайно и ползотворно партньорство, започнало от 1995 година, с доказан ефект и взаимност и с поглед към бъдещето.

Силата на книгата се крие в това, че тя съдържа в себе си множество факти от едно-единствено естество – сътрудничеството между община Монтана и русенската Алма Матер. Самият документален сборник е илюстрация за същото това партньорство – не само от съдържателната му страна, но и като реализация – съставен е от монтанци, тиражиран е в Печатната база на Русенския университет, промоцията му бе в Монтана, с участието на русенци.

**Живодар ДУШКОВ**

\* „Сътрудничество – минало, настояще, бъдеще“. Документален сборник 1995-14.02.2007. Съставители В. Михов и Ц. Костов. – Русе, 206 с.

## КАНДИДАТСТУДЕНТСКА ИНФОРМАЦИЯ

ГРАФИК ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА ИЗПИТИТЕ В РУ „А. КЪНЧЕВ“

дата	Изпит	за специалности	провежда се в
10 юли, вторник	история на България	Право, ПНУП, Бълг. ез. и история икономическо-управленски спец.	Русе
11 юли, сряда	български език и литература	Право, икономическо-управленски спец. ПНУП, НУПЧЕ,	Русе, Силистра
28 април, събота; 12 юли, четвъртък	български език (тест)	Български ез. и история, Български език и чужд език	Русе, Силистра, Разград, Монтана
13 юли, петък	общотехническа подготовка - тест	всички инженерни специалности	Русе, Силистра, Разград, Монтана
29 април, неделя; 14 юли, събота	математика - тест	всички инженерни специалности икономическо-управленски спец. Математика и информатика, Физика и информатика, Информатика и ИТ, Екология и ТООС	Русе, Силистра, Разград, Монтана
15 юли, неделя	математика		
16 юли, понеделник	физика - тест	всички инженерни специалности Физика и информатика	Русе, Силистра
17 юли, вторник	ик. география на България	икономическо-управленски специалности	Русе
18 юли, сряда	английски език, френски език	МИО, Европейистика, НУПЧЕ, Български език и чужд език	Русе, Силистра
	немски език	МИО, Европейистика, НУПЧЕ	Русе
19 юли, четвъртък	икономика	икономическо-управленски специалности	Русе
20 юли, петък	биология	Кинезитерапия, Ерготерапия, Екология и ТООС	Русе
21 юли, събота	оценка на двигат. култура	Кинезитерапия	Русе
22 юли, неделя	рисуване	Инженерен дизайн	Русе
23 юли, понеделник	моделиране	Инженерен дизайн	Русе
24 юли, вторник	оценка на творч. способности	Инженерен дизайн	Русе



По установена традиция и тазгодишната кандидатстудентска кампания включи участия в кандидатстудентски борси, организирани в различни български градове, както и срещи с абитуриенти в Русе и страната. Навсякъде се прояви интерес към рекламните материали на Русенския университет, към „Справочника на кандидат-студента“, издаден в тираж 2300 бр., към условията и специалностите, предлагани от него.

**На снимката:**  
Среща на кандидатстудентите от ПГТ „Н. Й. Вапцаров“ – Стара Загора с преподаватели от университета

